

人民政协报



2021年1月19日 星期二

农历庚子年十二月初七 第8823期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

中国经济总量跃上百万亿元

本报讯(记者 朱婷)国家统计局18日发布数据,2020年,中国国内生产总值(GDP)为1015986亿元,首次突破100万亿元大关。这是中国经济的重要里程碑。

“这意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的大台阶。”国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评价说。

GDP是衡量一个国家或地区经济规模和发展水平的重要指标。从1952年的679亿元到如今超百万亿

元规模的世界第二大经济体,中国综合国力实现历史性跨越,堪称人类发展史上的奇迹。1978年,中国GDP为3679亿元,占世界经济的比重为1.7%,居全球第11位。此后,中国经济快速发展,1986年GDP突破1万亿元;2000年突破10万亿元,超过意大利成为世界第六大经济体;2010年突破40万亿元,超过日本成为世界第二大经济体,占世界经济比重达到9.2%。

党的十八大以来,中国经济持续跃升。2016年、2017年GDP接连超

过70万亿元、80万亿元大关,2018年迈入90万亿元关口,占世界经济的比重超过16%。

2020年,面对疫情大考,我国率先控制住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长由负转正,在世界经济中的份额由2019年的16.3%上升到17%左右。

这一成绩殊为不易,中国正成为全球经济分量更重、含金量更高的领跑者。不过,也要清醒看到,我国人均GDP仍低于世界平均水平,与主要发达国家仍有较大差距。

2021年对台工作会议在京召开

汪洋出席并讲话



1月17日至18日,2021年对台工作会议在北京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。

新华社记者 刘卫兵 摄

本报讯(记者 高杨)2021年对台工作会议17日至18日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央对台工作决策部署,坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决遏制“台独”分裂活动和外部势力干涉,积极促进两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国统一进程,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步贡献力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

汪洋表示,2020年是对台工作极不平凡的一年。各地区各部门深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,应变求变、克难前行,统筹做好

应对疫情防控和经济社会发展中的涉台工作,有效应对处置复杂局面,巩固反“独”促统大势和国际社会一个中国格局,成绩来之不易。

汪洋指出,当今世界正经历百年未有之大变局,台海形势仍然严峻复杂,对台工作面临的机遇和挑战都有新的变化,“时”和“势”始终在我们这边。要准确把握、科学应变,增强风险意识,树牢底线思维,发扬斗争精神,把我们日益增长的综合实力、显著的制度优势转变为对台工作的效能。要坚决遏制“台独”分裂势力挟洋自重、谋“独”挑衅,充分展示维护国家主权、安全、发展利益的决心意志,决不允许任何人任何势力以任何方式把台湾从祖国怀抱分裂出去。要支持台商企抓住国家

构建新发展格局的机遇,积极参与“十四五”规划实施、国家区域协调发展战略,支持福建探索海峡两岸融合发展新路。要打破民进党当局对两岸交流合作的限制阻挠,持续完善保障台湾同胞福祉和实现同等待遇的制度安排和政策措施,让台胞有更多获得感。各地区各部门要胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,压实责任,加强协调,把加强党的全面领导落实到对台工作各方面全过程,把党中央相关决策部署不折不扣地落到实处。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪主持会议。中共中央台办、国务院台办主任刘结一作工作报告。中央党政军有关部门和各地有关负责同志出席会议。

宏观经济形势分析座谈会

何立峰辜胜阻高云龙出席并讲话

全国政协经济委员会主任尚福林主持会议。部分全国政协副主席、机关党组成员,有关专委会副主任,部分全国政协委员、专家学者出席会议。国家发展改革委、工信部、财政部、农业农村部、商务部、中国人民银行、国务院研究室等有关同志到会听取意见并与委员互动交流。

本次座谈会还在经济委员会委员读书群进行文字直播,线上线下联动交流。

本报讯(记者 包松娅)全国政协2020年第四季度宏观经济形势分析座谈会1月18日下午在京举行。全国政协副主席何立峰、辜胜阻、高云龙出席会议并讲话。

座谈会上,国家统计局副局长盛来运介绍了2020年第四季度国民经济运行情况。李稻葵、苏波、高培勇、刘伟、房爱卿、周延礼、陈萌山、肖钢、王一鸣、张小影、庄建生等11位全国政协委员和专家学者深入分析研判了当前宏观经济运行的特点和趋势,并结合全年经济形势、中央经济工作会议精神,对2021年及今后一段时间经济工作提出意见建议。

18日上午,2020年中国经济“成绩单”公布。委员们认为,面对严峻复杂的国内外环境,特别是新冠肺炎疫情的严重冲击,以习近平同志为核心的党中央统揽全局,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,我国经济运行逐步恢复,主要指标好于预期,中国经济长期向好的趋势没有改变。

委员们认为,当前以及今后一段时间,我国经济运行面临诸多挑战和风险,发展的不确定因素仍不容忽视。委员们建议,要统筹高质量发展与保障经济安全动态平衡,进一步保持宏观政策的持续性、稳定性,重视发挥各类市场主体的积极性,将扩大消费作为宏观调控的一个重点,研究制定进一步激发消费潜力的政策;把制造强国建设摆在重要位置,着力提升制造业创新能力;保持稳外贸稳外资政策的连续性,加快形成自主可控的全球产业链,建立面向全球的高标准自由贸易区;加强金融监管,防范金融风险,增加金融的普惠性,更好为实体经济服务;研究制定新时期粮食发展改革方案,强化粮食主产区政策保障,精准发力落实藏粮于地、藏粮于技,确保粮食良好发展势头;进一步优化营商环境,推动各项助企纾困政策落地落实。

最美劳动者 喜获新春“福包”

1月18日,由北京市总工会主办的“安全防护做在前 快快乐乐过大年”送温暖暨首都最美劳动者颁奖活动在中建一局北京城市副中心建设工地举行。此次活动共为一线医护人员、农民工、在京企业驻雄安重点工程建设者等在内的1000名劳动者免费拍摄了“微笑”照,放大并装裱精美相框赠送给他们。同时,将装有口罩、手套、围巾、保温杯、春联、窗花等慰问品的新春“福包”,送给这些最美劳动者。

本报记者 贾宁 摄



动之以新成

杨小波

很喜欢《道德经》的这段文字:“孰能安以久,动之徐生?”“孰能止以静,静之徐清?”

喜欢,是因为其中的意蕴,发人深思。是啊,孰能?从2020年4月23日全国政协读书活动启动仪式上的号召、到读书经验网上交流会的总结、再到在读书群读书故事的分享,明确“书香政协”是政协应有的社会形象;明确政协委员应该是最喜欢读书、最

有条件读书、最能够把书读好的群体;明确要真正把读书当成一种生活态度、一种工作要求、一种精神追求、一种境界要求;明确要准确把握委员读书活动的政治性、实践性、互动性、主动性、持续性;明确要加强组织领导、完善工作制度、丰富活动载体、做好成果转化;明确要循序渐进、久久为功、尊重意愿、优化服务。

回头一望,数月时间,全国政协读

书活动从无到有,一生二,二生三,30多个读书群开启,1815位全国政协委员入群,12万多人发言、97万多人浏览,34个界别、31个省市区和香港、澳门全部覆盖。

如今,书香政协书声琅琅、向下延伸,已成涓流成河、星火燎原之势。是啊,孰能?谁能做到“安以动之徐生”“动以静之徐清”?谁能做到“保此道者不欲盈”“敝而新成”?

政协读书活动的发起者能,政协做到了。



2021年 车联网方兴未艾

详见7版

企业合规竞争 如何避免踩“雷”

详见12版